





## Партнеры действуют сообща

Преимущества агропромышленной интеграции первыми в Несвижском районе Минской области оценили труженики колхоза «1 Мая». Начав зимовку с дефицитом кормов, — их было заготовлено в полтора раза меньше, чем в прошлом году, — хозяйство сумело почти на килограмм увеличить суточные надоя молока от коровы, впервые достигло более чем шестисотграммовых привесов скота на откорме.

Преодолеть трудности помогло созданное недавно районное агропромышленное объединение, куда вместе с колхозами и совхозами вошли и их партнеры по сельскохозяйственному производству. Резерв кормов нашли так. Раньше льнозавод, сахарный комбинат, другие перерабатывающие предприятия выдавали концентраты, свекловичный жом только тем хозяйствам, которые сдавали лен, свеклу, другую продукцию растениеводства. Основным поставщикам мяса и молока эти корма почти не попадали.

На первом же заседании совета РАПО задача по распределению кормов, причинающих за сданную продукцию, была решена. Колхоз «1 Мая», на фермах которого содержится более пяти тысяч животных, получил комбикормов и свекловичного жома значительно больше, чем обычно.

— В дальнейшем мы рассчитываем производить продукцию животноводства только на собственных кормах, — говорит председатель совета РАПО К. Хвенько. — Возможности агропромышленного объединения позволяют делать это более успешно, чем раньше. Например, из года в год в районе не заходилась половина сенажных башен. В одних хозяйствах не хватало кормоуборочной техники, в других — транспорта, чтобы, согласно технологии, за 3—4 дня заложить в емкость 800—900 тонн измельченной зеленой массы. Теперь по решению совета РАПО при районехозтехнике создан отряд, оснащенный мощными самоходными комбайнами ИСК-100, косилками-плоскорезами, энергогенераторами тракторами Т-150 с прицепами для перевозки кормов. Приобреталась техника в основном на средства крупных хозяйств, а обслуживать она будет весь район.

Или другой пример. Колхоз «17 сентября» построил формпредприятие, способное удовлетворить пятую часть потребностей в фуре всего района, хотя в одиночку обеспечить производство сырьем не в состоянии. Поэтому теперь решено сделать предприятие межхозяйственным, чтобы и остальные колхозы и совхозы, которые будут поставлять ему зерно и зеленую массу, получали на правах пайщиков свою долю комбикормов.

П. ПОБОКО,  
корр. ТАСС.

## • Нечерноземье: дела и проблемы

# Основное звено

С каждым годом наш колхоз получает все большие техники. Растет энергооборудность хозяйства, повышается уровень подготовки кадров. В наши дни труд на полях и фермах стал иным, чем десять — пятнадцать лет назад.

Теперь у нас имеется хорошая ремонтная мастерская, переданная после переезда в город мелиоративной колонны. Успешнее, чем в прошлые годы, ведется ремонт сельскохозяйственной техники.

**Д**ОКЛАДЧИК, председатель колхоза В. И. Федоров, выступающие в прениях колхозники отметили, что в истекшем году несколько повысилась экономика хозяйства. Механизаторы, полеводы, животноводы, специалисты сельского хозяйства приложили немало сил и труда, чтобы увеличить производство продукции сельского хозяйства, выполнить планы по их продаже государству.

Некоторый шаг вперед сделан. Повысилась урожайность зерновых, в частности озимых. Выполнены планы заготовок зерна, сена, мяса, шерсти. На 167 тысяч рублей против 1981 года возрос денежный доход хозяйства.

Но не на эти показатели выступившие обращали главное внимание. Речь шла о тех проблемах, недостатках, которые не позволили выполнить все статьи производственно-финансового плана на 1982 год.

Высокой оказалась себестоимость продукции сельского хозяйства и животноводства. На них производство затрачивало больше средств, чем выручено от реализации. Расходы не покрылись доходами. Колхоз остался на хлебнике у государства.

Чем же объяснить такое положение? Приводилось много объективных и субъективных причин. Тут и нехватка рабочей силы, и нарушение агротехнических и зоотехнических требований в хозяйствовании, и слабость трудовой дисциплины.

Все это верно. По праву критиковали колхозникиправление, специалистов за промахи в работе. Досталось и нам, работникам инженерно-технической службы.

Отмечалось, что большинство колхозников добросовестно трудятся, стремятся дать продукцию больше, снизить затраты. Такой похвалы

Государство выделяет огромные средства на строительство жилья, животноводческих построек, других объектов культурно-бытового назначения.

А всегда ли с полной отдачей окупается эта помощь, как работают люди, в руках которых находится мощная техника, что сдерживает сейчас движение вперед? Об этом недавно шел деловой разговор на отчетном собрании колхоза имени Любимова.

ков, уборка камней силами мелиораторов, то у нас этого нет. Сколько раз обращались за помощью в районные организации, но все бесполезно.

Собственными силами нам много не сделать. В колхозе нет ни камнеуборочной машины, ни другой техники. Пашня застает кустарниками, посевная площадь сокращается. Средний размер контура поля не превышает двух гектаров. Как ни старается тракторист, а высокой выработки и качества не дашь. Техника наталкивается на подземные и наружные камни, постоянно выходит из строя.

То же самое и с естественными сенокосами. На многих участках невозможно применить не только косилку, но и простую косу: одни кусты да кочки. Неудивительно поэтому, что в третьем производственном участке из 150 гектаров сенокосов убирается лишь 15—20 гектаров. Не лучше положение и на других участках.

Мы, конечно, не сбрасываем с себя ответственности за запущенность земель. Как говорил полевод Н. М. Михайлов, плохо еще работает с парами, не даем земле отдохнуть, накопить питательную силу, освободиться от сорняков. А озимые культуры у нас рождаются лучше яровых. На паровых полях нужно вести культивационные работы, вносить больше органики, известковые туков.

Будем надеяться, что новое агропромышленное объединение повернется лицом к нуждам и бедам отстающего хозяйства, окажет содействие в решении основного звена в подъеме урожайности — окультуривания земель.

**В. ИВАНОВ,**  
инженер-механик колхоза  
имени Любимова.

Каждый механизатор, входящий в отряд плодородия, работающий в отделении Заверяйка совхоза «Красный фронтовик», вносит весомый вклад в успешное проведение ударного четырехмесячника. В вывозке органических удобрений на совхозные поля принимает участие и Валентин Алексеевич Захаров. Механизатор не впервые участвует в вывозке органики от ферм. У него немалый опыт работы на тракторе. Не случайно Валентин Алексеевич всегда выполняет дневные задания, работает быстро, производительно.

НА СНИМКЕ: В. А. Захаров.  
Фото Ю. Орлова.

рованных площадей, отведенных под лен, с соблюдением существующих норм высева.

Однако непонятна позиция, которую занимают руководители и специалисты колхозов «Вперед» и «Красное Заречье». Эти хозяйства не беспокоятся о приобретении льносемян.

**А. ИВАНОВА,**  
начальник  
льносемстанции.

Фермам —  
заботу молодежи

## ТРУД КРАСИТ ЧЕЛОВЕКА

РАБОТАЮ я в животноводстве без малого тридцать лет. Были за это время и радости, и горечь неудач. Нелегко было работать дояркой в колхозе 20—25 лет назад. Доение коров, раздачу кормов, чистку скотного двора от навоза приходилось выполнять вручную. Да к тому же и семья тогда только создавалась. В это время мы с мужем строили себе дом, обзаводились личным хозяйством, растили двух дочерей, так что работать приходилось, как говорится, не покладая рук.

Шли годы. И они вносили в нашу жизнь и в жизнь всех тружеников колхоза «Большевик» свои корректиды. Государство щедро оказывало и оказывает сельскохозяйственному производству большую помощь. Неизвестно изменился облик и нашего колхоза. Развивалась экономика хозяйства, возрос материальный и культурный уровень жизни тружеников села.

Новое не обошло стороной и работников животноводства. Появились новые фермы и скотные дворы, на которых полностью механизированы трудоемкие процессы.

Сейчас я работаю на молочнотоварной ферме Макушино старшей дояркой. Вместе со мной доярками трудятся мои дочери Евгения и Галина. На выбор ими этой профессии очевидно повлияли многие факторы. С детства дочери привыкли к различному труду — в поле, на приусадебном участке, дома по хозяйству и уходу за скотом, часто помогали мне на ферме. А когда пришло время решать, куда идти работать — после окончания школы, сначала у Евгении, потом у Галины особых колебаний не было — дояркой на ферму. Я в свою очередь на этом решении не настаивала, но и не отговаривала — свой выбор они сделали сами. И сейчас можно с уверенностью сказать, они не ошиблись.

Евгения Ивановна и Галина Ивановна Савельевы доярками в колхозе проработали соответственно уже по двенадцать и одиннадцать лет каждая. За это время они приобрели необходимый опыт и уверенность, стали работать не хуже многих опытных доярок колхоза. Так, в этом году по итогам работы за два месяца у Евгении и Галины соответственно первое и второе места среди доярок колхоза. И это вполне закономерно, ведь молодежь должна работать лучше своих старших наставников.

Мне, как ветерану животноводства колхоза «Большевик», от имени подруг по работе хочется пожелать молодежи не бояться трудностей в работе доярок и телятниц, смелее выбирать эти профессии, которые на селе являются почетными. Если говорить о трудностях, то они есть в каждом деле, и их не следует бояться, особенно молодежи.

Труд и трудности — слова схожие, но именно труд, и ничего другое, украшает человека. Он везде почетен.

Мы будем рады молодежи, без остатка отдадим им весь наш опыт, охотно поможем в их становлении.

**В. АНДРЕЕВА,**  
старшая доярка  
фермы Макушино  
колхоза «Большевик»,  
член КПСС.



## ПОСЛЕДНИЕ ПРИГОТОВЛЕНИЯ

Ведение их до необходимых посевных кондиций — наша основная обязанность.

В эти дни подработка и проравливание льносемян для хозяйств района завершены. Колхозы и совхозы спешат заблаговременно завезти семена в бригады и производственные отделения. Полностью закончили

эти работы труженики колхозов имени Мичурина, «XXI партсъезд», совхоза «Опочецкий». Последние центнеры льносемян с льносемстанции доставляются в колхоз «Красный Октябрь».

Эти хозяйства полностью обеспечили себя необходимым количеством семян. Их хватит для посева заплани-

*За фасадом  
свободного мира*

## Темнокожие изгои Америки

«Я был бы благодарен, если бы к каждому относились одинаково, каковы бы ни были цвета его кожи...» Эти наполненные недетской горечью слова вывел в своей тетрадке ученик одной из нью-йоркских школ. Преподаватели предложили детям ответить на вопрос: «За что ты был бы благодарен, если бы это могло произойти?» Ответы затем опубликовала газета «Нью-Йорк таймс».

Маленький американец, едва вступивший в жизнь, уже понимает, что в окружающем его мире отсутствует справедливость — люди с разным цветом кожи не равны в своих правах. Дискриминация, преследование, насилие — таков удел «небелого» населения США: индейцев, пуэрториканцев, негров.

Одной из самых кровоточащих язв современного американского общества продолжает оставаться неравноправное положение 25-миллионного негритянского народа. Потомки африканских рабов, гнувших спину на плантациях белых рабовладельцев, и поныне испытывают на себе весь ужас расовой дискриминации и унижения.

С молчаливого одобрения властей в Соединенных Штатах процветают многочисленные неонацистские иультраправые группировки вроде одиозного Ку-Кlux-Клана, насчитывающего сейчас более 12 тысяч членов. Уверенные в своей безнаказанности, фашисты в белых баляхонах открыто устраивают провокационные сборища, сопровождая их избиениями негров, поджогами их домов, а нередко и убийствами. Террористические акты белых расистов стали повседневным явлением практически во всех штатах США. Честер Римс — чернокожий житель города Дарем (штат Северная Каролина) был убит расистами только за то, что посмел пройти по улице вместе с белым. В Нью-Йорке белые бандиты избивали негра Уильяма Тэркса до тех пор, пока он не скончался.

Усиление расового насилия в США прогрессивная печать страны связывает с приходом в Белый дом президента Рейгана. За время правления республиканской администрации дискриминация негритянского населения достигла в США поистине грандиозных масштабов. Сейчас работы не имеет каждый пятый темнокожий американец. Уровень безработицы среди негров практически в два раза выше, чем среди белых. В результате экономической программы правительства резко сократился доход негритянских семей. Сейчас он составляет 56 процентов по сравнению с доходом средней «белой» семьи. Более трети темнокожих американцев живут в условиях ниже официальной черты бедности. Смертность среди детей с черным цветом кожи в два раза выше, чем среди белых детей. Миллионы негров низведены в США до положения изгоев.

К. ПРИБЫЛКОВ,  
(ТАСС).



Москва. Репродукция рисунка из фондов Музея К. Марка и Ф. Энгельса. «Женщины, приносящие обед на баррикады». (Фотохроника ТАСС).

## НАШ КАЛЕНДАРЬ



21 марта — 100 лет со дня рождения (1883 — 1939) В. А. Антонова-Овсеенко, советского партийного и государственного деятеля, Героя Социалистического Труда, автора книг «Повесть о настоящем человеке», «Мы — советские люди», «Золото», «Доктор Верна», лауреата Государственных премий СССР 1947 и 1949 гг.

(Фотохроника ТАСС).



Владимир Александрович Антонов-Овсеенко родился 21 марта 1883 года в Чернигове. В 1902 году вступил в РСДРП.

В. А. Антонов-Овсеенко — один из славных бойцов ленинской гвардии, вся жизнь которого была неразрывно связана с историей революционного движения России 1902 — 1917 годов, гражданской войны и становлением Советской власти.

Замечательные качества организатора, пропагандиста, бойца с особой силой проявились в дни Великой Октябрьской социалистической революции. Он был одним из руководителей штурма Зимнего дворца, ареста Времен-

ного правительства. В годы гражданской войны проявился стратегический талант В. А. Антонова-Овсеенко. Как революционный полководец он освобождал Украину, Дон, Крым от интервентов и войск внутренней контрреволюции, отдавал все силы строительству новой жизни.

В декабре 1919 года В. А. Антонов-Овсеенко был избран председателем Тамбовского губисполкома и возглавил партийную организацию губернии. В 1921 году руководил разгромом антоновщины, антисоветского, кулацко-эсеровского мятежа в Тамбовской губернии под руководством А. С. Антонова.

Осенью 1921 года Антонов-Овсеенко — в Самаре, он — председатель губисполкома. Развернул энергичную деятельность по борьбе с голodom и по хозяйственному строительству. Возглавил Комиссию помощи голодающим.

С 1922 года Антонов-Овсеенко с большой ответственностью выполняет работу по строительству Красной Армии. До 1924 года он является начальником Политуправления РВС СССР.

С февраля 1924 года до осени 1937 года был на дипломатических постах: полпредом СССР в Чехословакии, Польше, генеральным консулом в Барселоне во время борьбы республиканской армии Испании с фашизмом.

Его имя всегда будет жить в благодарной памяти советского народа.

(Фотохроника ТАСС).

## ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

### ПРОВОДЫ ЗИМЫ

Люблю я проводы зимы,  
С утра мороз встречаю,  
А днем рождение весны  
Всем сердцем ощущаю.

Сльшино дыхание земли,  
Пришла пора вставать.  
И просит:  
«Щедро подкорми,

Кормилица я мать». Люблю я  
тройки быстрый бег  
и русские блины,  
Любуюсь я:  
последний снег —  
то проводы зимы.

Л. КАПУЛ.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 17 МАРТА, ЧЕТВЕРГ

8.00 — Время. 8.45 — «Отзовитесь, горнисты!». 9.30 — «Дедушка Мазай и зайцы». 9.40 — «Бег». Худ. фильм. 2-я серия. 11.15 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Научно-популярные фильмы. 15.25 — Русская речь. 15.55 — «В одном сибирском колхозе». 16.10 — «Ирландия: заботы Изумрудного острова». 16.40 — Новости. 16.50 — «Черно-белое интервью». 17.05 — «Школьная жизнь». 17.30 — Шахматная школа. 18.00 — Ленинский университет миллионов. 18.30 — В каждом рисунке — солнце. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Динамо» (Москва). 21.00 — Время. 21.35 — «Это вы можете», 22.20 — Сегодня в мире. 22.35 — Концерт.

### 18 МАРТА, ПЯТНИЦА

8.00 — Время. — 8.45 — «Еще до войны». Телесериал. 1-я и 2-я серии. 10.55 — «Творчество юных». 11.25 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50

— К Дню работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения. 15.50 — Драматургия и театр. В. Вишневский. «Оптимистическая трагедия». 16.35 — Концерт. 16.55 — Школьные нужны таланты. 17.25 — Международные соревнования по конькобежному спорту. 18.00 — Встреча школьников с Героем Социалистического Труда, председателем колхоза «Радянская Украина» Черкасской области Л. А. Иванченко. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Новости. 19.10 — «Трибуна рабочего». 19.30 — «Первый курьер». Худ. фильм. 21.00 — Время. 21.35 — Примьера телефильма «Трест, который лопнул». 1-я серия. 22.40 — Русский музей. «Живопись передвижников».

Пустошкинская инкубаторно-птицеводческая ставия продает ежедневно, кроме выходных дней, утят.

Администрация.

### Опочецкий колхозный рынок

#### ДОВОДИТ

ДО СВЕДЕНИЯ ГРАЖДАН,

что

рынок по продаже скота

работает один раз в неделю

— по субботам с 7 часов утра.

Просьба к руководителям хозяйств и ветеринарной службе выделять транспорт для выдавать справки на указанный день.

Доводим до сведения всех граждан села, стоящих на очереди на приобретение автомашин, о необходимости явиться в торговый отдел района до 1 апреля 1983 года для уточнения списков. Лица не явившиеся для перерегистрации, будут сняты с очереди. За справками обращаться в торговый отдел района, телефон 4-23, 1 звонок.

Правление Опочецкого района.

Меняю двухкомнатную блокированную квартиру, 32 квадратных метра, в г. Мончегорске, Мурманской области на равноценную или однокомнатную в г. Опочке или любом городе Псковской области. Обращаться: г. Опочка, ул. Клары Цеткин, дом 20, кв. 1, к Тимофеевой Валентине Ивановне.

### КИНО

#### «МАЯК»

17—18 марта «ОСЛИНАЯ ШКУРА»

Начало в 17, 19, 21 час.

#### ДОМ КУЛЬТУРЫ

17—18 марта «МУЖИКИ!..»

Начало в 18 и 20 часов.

Опочецкому отделению кинопроката ТРЕБУЮТСЯ на работу бухгалтер. Обращаться: ул. 1 Мая, дом 61, телефон 4-03. 2-2.

Опочецкому педагогическому училищу ТРЕБУЮТСЯ лаборанты, рабочие по двору, кладовщик-агент, технички. 3-2.

Опочецкой трикотажной мастерской СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ ученицы-вязальщицы. Обращаться: ул. Ленина, 57. 3-3.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

**Наш адрес: 182330 г. Опочка, Дом Советов**

TELEFONI: редактора — 105, корреспондента-организатора дневещания и отдела сельского хозяйства — 185, зам. редактора партийного отдела, отдела писем, секретаря — 77, корректора 18, типографии — 34.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Опочецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 894. Тираж 761.